
 ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2023/2024 гг 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 

11 КЛАСС 

Всего за задания 73 балла 

Время выполнения 180 минут 

1.Задание. Оценка верности суждений 

Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и 

занесите ответы таблицу. 

1. В традиционном обществе экономическая  сфера человеческого бытия 

приоритетна перед духовной  

2. Институтами  первичной социализации являются родители, братья, сестры, 

близкие и дальние родственники, друзья, учителя  

3. Представление, как форма познания, не имеет непосредственной связи с 

отражаемым предметом и является продуктом памяти  

4. Культура является особой человеческой формой бытия, которая не имеет  

пространственно-временных границ  

5. Один и тот же объект может выступать и в форме чувственного 

представления, и в форме понятия 

6. Искусственные монополии представляют собой объединения нескольких 

предприятии, создаваемых ради получения монополистических выгод. 

7. Правомочие пользования представляет собой юридически обеспеченная 

возможность собственника определить судьбу вещи путем совершения 

юридических актов в отношении этой вещи   

8. Определить большинство качеств человека, которыми он обладает, а также 

предсказать действия, которые он будет осуществлять, можно, зная его 

социальный статус  

9. В зависимости от способа связи с избирателями и организации внутренней 

жизнедеятельности партии подразделяются на левые, правые, центристские  

10. Некоторые правовые нормы непосредственно закрепляют моральные 

нормы, подкрепляя их юридическими санкциями  

Форма ответа 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

Критерии оценки: 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

За каждый неправильный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество  баллов за задание 1  – 10 баллов. 

 

2. Задание.  Установите  обобщающее понятие и ответьте на вопрос 

Выберите обобщающее понятие, включающее  в себя все 

нижеперечисленные: 

 

2.1. 

Экстраполяция,  историческая аналогия,  компьютерное моделирование,  

создание сценариев будущего,  экспертная оценка,  научный метод  



Ответ: ____________________________________________________________ 

Что такое экстраполяция?  

Ответ 

________________________________________________________________ 

Критерии оценки: 

За каждый верный ответ з – 1  балл. 

За каждый неверный ответ – 0  балл 

Максимальное число баллов за задание 2.1  – 2 балла 

 

2.2.   
Причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление,  

исполнение приказа или распоряжения,  обстоятельства, исключающие 

преступность деяния,  крайняя необходимость, необходимая оборона 

Ответ: ____________________________________________________________ 

Назовите главное условие признания обороны необходимой  

Ответ_____________________________________________________________

Критерии оценки: 

За   каждый верный ответ – 1  балл 

За неверный ответ- 0 баллов 

Максимальное число баллов за задание 2.2  – 2 балла 

 

2.3.  

Кража, грабеж,  разбой, хищение, мошенничество,  присвоение или растрата, 

вымогательство 

Ответ: __________________________________________________________  

Укажите способ изъятия имущества при  краже  

Ответ: __________________________________________________________  

_____________________________________ 

  Критерии оценки: 

За каждый верный ответ – 1  балл. 

Максимальное число баллов за задание   – 2 балла 

  Максимальное число баллов за задание 2.3  – 2 балла 

Общее максимальное количество  баллов за задание 2  – 6 балла. 

 

 

3. Задание. Заполните пропуски  

Вставьте по смыслу пропущенные слова или словосочетания 

1……………………………………… — это специфический познавательный 

процесс, непосредственно приводящий к новому знанию. 

2 Являясь формой  процесса познания…………… …………, всегда в 

большей  степени, чем иные форы,  связано с вниманием и обычно имеет 

определенную эмоциональную окраску 

3………………………………….. — это оценка обществом социальной 

значимости того или иного статуса, закрепленная в культуре и общественном 

мнении 



4. Противоположность отклоняющегося  поведения,  поведение, 

соответствующее принятым в обществе нормам и ценностям- 

……………………………………. 

5. Ориентация образовательной системы на построение отношений между 

учащимися и педагогами, основанных на уважении прав каждого человека, 

на чувствах собственного достоинства и развития личностного потенциала - 

……………………………………………  

6. ……………………………. (цена, при которой объём спроса в точности 

равен объёму предложения) не может опуститься ниже цены предложения и 

подниматься выше цены спроса. 

7.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,– совокупность всех итогов познания, оценка их 

на основе предшествующей культуры и практической деятельности, 

национального сознания, личного жизненного опыта. 

8. Уровень доходов, который нужен работнику для приобретения количества 

продуктов питания не ниже физиологических норм, а также для 

удовлетворения его потребностей, на самом необходимом уровне, в одежде, 

обуви, транспорте, оплате коммунальных услуг- 

………………………………………………… 

9. ……………………………. - обращенная к суду просьба юридически 

заинтересованного лица о защите его материального права, когда речь идет о 

его спорности 

10. ………………………………………… — это средства, необходимые для 

удовлетворения потребностей людей и имеющиеся в распоряжении общества 

в ограниченном количестве 

 

Критерии оценки 

За каждый правильный ответ – 1 балл 

Общее максимальное количество  баллов за задание – 10 баллов 

 

4. Задание- задача по политологии 

Проанализируйте следующую информацию и ответьте на вопросы. 

         В Российской Федерации реализуется местное самоуправление, что 

обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного 

значения. Местное самоуправление осуществляется гражданами путем 

референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления, через выборные 

и другие органы местного самоуправления. 

Вопросы 

1.На основе положений Конституции Российской Федерации приведите 

три характеристики местному самоуправлению в РФ. 

2.Назовите три полномочия органов местного самоуправления 

Ответы 
1.____________________________________________________________ 

2._________________________________________________________________  

 

 

 



Критерии оценки: 

За полный и правильный ответ на первый  вопрос, названы три 

характеристики – 3 балла 

За не полный, правильный  ответ, названы две характеристики  – 2 балл 

За  неполный правильный ответ, названа одна характеристика- 1 балл  

за неправильный ответ, или ответ не дан -0 баллов 

За полный и правильный ответ на второй вопрос,  названы три полномочия  -

3 балла 

За неполный, правильный ответ, названы два полномочия  -2 балла 

– 3 балла 

За неполный, правильный ответ, названо одно полномочие -1 балл  

За неправильный ответ, или ответ не дан – 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 4– 6 баллов 

 

5. Задание. Анализ текста, привести обоснования с опорой на знания 

обществоведческого курса и   социальную  практику 

Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

     <Под инфляцией понимается дисбаланс спроса и предложения 

(нарушение общего равновесия), проявляющийся в общем росте цен. Но это 

не означает, что в период инфляции растут все цены. Цены на одни товары 

могут расти, на другие могут оставаться стабильными; цены на одни товары 

могут расти быстрее, чем на другие, В основе этих пропорций лежит разное 

соотношение между спросом и предложением, так как изменение какого-

либо одного из данных факторов влечет за собой изменение равновесной 

цены на товар или услугу> 

     <Инфляцию можно определить как «непрерывный общий рост цен». И в 

этом случае ключевыми словами будут «непрерывный», то есть рост цен, 

происходящий постоянно, и «общий», то есть повышение цен охватывает все 

рынки. А что происходит с деньгами? Они обесцениваются, падает их 

покупательная способность> 

В. Д. Камаев 

Обоснуйте необходимость проведения  государством антиинфляционной 

политики. Приведите три обоснования, каждое из которых  может быть дано 

в одном или нескольких распространённых предложениях. 

Какие существуют в Российской Федерации способы борьбы с инфляцией? 

Назовите любые три способа.  

1._________________________________________________________________ 

2._________________________________________________________________ 

 

 



Критерии оценки:  

Вопрос 1.  

За полный и правильный ответ на первый вопрос, приведены три 

развернутых обоснования   – 3 балла 

За неполный правильный ответ, приведено два развернутых обоснования– 2 

балла 

За неполный правильный ответ, приведено одно развернутое обоснование  – 

1 балл 

Дан неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За полный и правильный ответ, названы три способа– 3 балла  

За полный и правильный ответ, названы два способа– 2 балла  

За полный и правильный ответ, назван один способ– 1 балла  

За неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество баллов за задание 5– 6 баллов. 

   

6. Задание. Выбрать термин, выпадающий из ряда терминов, обосновать 

свой выбор 

 

Выберите лишнее слово, впишите его, дайте развернутое обоснование 

вашего выбора, содержащее классификационный признак  лишнего слова, и 

классификационный признак остальных терминов  

1. Социальный  фонд, страховая компания, кредитное учреждение, 

государственная корпорация фондовая биржа, инвестиционная компания. 

 2. Пользование, распоряжение, легитимность, владение  

3. Органы государственной власти, представительная демократия, 

исполнительно-распорядительные органы, органы охраны общественного 

порядка.  

4.Безработица, инфляция, рецессия, расширение совокупного спроса, 

падением реальной заработной платы 

Ответ:  

1.Лишнее слово - __ ___________________________, так как   дать 

развернутое обоснование _________________________________________ 

_______________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование ___ 

__________________________________________________________________ 

2.Лишнее слово - __________________________, так как   дать развернутое 

обоснование 

_____________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование  

__________________________________________________________________  

 

3.Лишнее слово - _________________________________, так как   дать 

развернутое обоснование 



_____________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование  

__________________________________________________________________

4.Лишнее слово - __ _______________________________, так как   дать 

развернутое обоснование 

_____________________________________________________________,  

остальные  термины (указать их)-  дать развернутое обоснование 

_____________________________________________________________ 

 

Критерии оценки: 

За каждый верный и полный ответ, когда  названо лишнее слово, дано 

развернутое обоснование, раскрывающее классификационные признаки и 

лишнего слова, и остальных терминов-  2 балла.  

Если ответ  неполный, лишнее слово названо, но дано не развернутое 

обоснование, раскрывающее лишь классификационный признак  только 

лишнего слова, или только остальных терминов- 1 балл 

Если ответ неверный, или названо только лишнее слово, но нет развернутого  

обоснования – 0 баллов 

Общее максимальное число баллов за задание 6  – 8  баллов. 

 

7.  Задание.  

Неотъемлемой частью демократии является заинтересованное,  лояльное, 

по отношению к власти, политическое поведение граждан. Укажите  три  

способа лояльного  по  отношению  к  власти  политического участия 

граждан. Каждый указанный способ проиллюстрируйте примером  

 
Ответ 

1_________________________________________________________________ 

 

2._________________________________________________________________ 

3._________________________________________________________________ 

 

Критерии оценки 

За каждый  полный и правильный ответ, указан способ и приведен 

корректный пример из социальной практики  – 2 балла 

За каждый правильный, но не полный ответ, указан только способ или 

приведет только корректный пример из социальной практики  – 1 балла 

За неправильный ответ, или ответ не дан- 0 баллов 

Общее максимальное количество  баллов за задание 7– 6 балла 

 

8.  Задание -задача по экономике 

          В стране N  проживает 120 млн человек. Нетрудоспособные составляют 

30 млн, выбывшие из состава рабочей силы – 8 млн человек. Проведите 

математические расчеты и установите  уровень безработицы в стране N, если 

известно, что занятое население составляет 59 млн человек. 



         Произведите полный математический расчет показателя уровня 

инфляции, в котором каждое действие имеет обоснование.  

        Можно ли считать полученный показатель нормальной величиной 

естественного уровня безработицы? Приведите развернутое обоснование  

         Назовите три меры, необходимые   государству  N  в отношении рынка 

труда? 

Ответ 

1._________________________________________________________________  

2._________________________________________________________________ 

3._________________________________________________________________  

 

Критерии оценки 

Вопрос 1  

За  правильный ответ, приведены математические расчеты, каждый из 

которых имеет комментарий   – 3 балла 

За неполный ответ, математические расчеты неполные, или частично 

отсутствует комментарий - 2 балла 

За неполный ответ, математические расчеты отсутствуют, комментарии 

частичны - 1 балл 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За  правильный ответ и  развернутое обоснование  – 2 балла 

За неполный ответ, отсутствует обоснование- 1 балл 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Вопрос 3  

За  полный и правильный ответ, названы 3 меры   – 3 балла 

За  неполный, правильный ответ, названы 2 меры   – 2 балла 

За  неполный, правильный ответ, названа 1 меры   – 1 балла 

За неправильный ответ, ответ не дан неверный ответ- 0 баллов 

Общее максимальное количество  баллов за задание 9 – 8 баллов 

  

9. Задание -задача по праву 

Внимательно прочитайте задание-задачу, дайте  ответы на вопросы в конце 

задачи. 

     Количество заключаемых брачных договоров в России за 10 лет выросло 

более чем в три раза. Молодые граждане Алина и Иван до регистрации брака 

в органах ЗАГСа также решили заключить брачный договор.  По обоюдному 

согласию они включили в него пункты о  порядке несения каждым супругом 

семейных расходов,  способах участия в доходах друг друга, о разделении 

бытовых обязанностей, о взаимной обязанности супругов сообщать друг 

другу содержание всей личной и деловой переписки. Нотариус, к которому  

обратились молодые люди  к нотариусу за удостоверением брачного 

договора. Однако нотариус  отказался удостоверить брачный договор и 

указал на необходимость исключить два пункта. 



О каких пунктах из перечисленных выше идёт речь? Свой ответ 

объясните. 

Какое условие необходимо, чтобы составленный в письменной форме и 

удостоверенный нотариусом брачный договор вступил в силу? 

Какие ещё полномочия, кроме названного в условии задачи, есть у 

нотариуса? Назовите любые три полномочия. 

Ответ 

1._________________________________________________________________  

2._________________________________________________________________ 

3._________________________________________________________________ 

 

Критерии оценки 

Вопрос 1  

За правильный ответ, указаны два пункта и дано обьяснение-3 балла 

За правильный, но неполный ответ, указаны только два пункта, нет 

обоснования- 2 балла 

За правильный, но неполный ответ, указан один пункт, или только 

обоснование- 1 балл  

За неправильный ответ или ответ не дан- 0 баллов 

Вопрос 2.  

За  правильный ответ, названо правильно одно условие в развернутой форме- 

1 балл  балла 

За неправильный ответ или ответ не дан-0 баллов 

Вопрос 3.  

За  правильный и полный ответ, названы три полномочия- 3 балла  

За  правильный и неполный ответ, названы два полномочия- 2 балла  

За  правильный и неполный ответ, названо одно полномочие- 1 балл  

За неправильный ответ, или его отсутствие – 0 баллов  

Общее максимальное количество  баллов за задание 8 – 7 баллов  

 

10. Прочитайте текст  и выполните задания 

     <В мировой практике считается нормой государственное поощрение 

малого и среднего бизнеса в интересах национальных экономик. При этом 

задача государства не сводится к тому, чтобы на льготных условиях 

предоставлять мелким и средним фирмам финансовые, технические и прочие 

ресурсы и поддерживать частную инициативу любой ценой. Государство 

призвано в первую очередь создать такой правовой и экономический климат, 

который позволит малому и среднему бизнесу не только удержаться на 

плаву, но и расти, набирать силу> 

    <Положение в сфере малого бизнеса, которое сложилось в настоящее 

время в нашей стране, свидетельствует о том, что дальнейшее его развитие 

без активного положительного вмешательства государства может привести к 

свертыванию. данного сектора экономики с соответствующим усилением 

социального напряжения и обострением экономических проблем. Из-за этого 

возникает необходимость в просмотре и эффективном внедрении механизмов 

государственного регулирования предприятий малого и среднего бизнеса> 



Павлова Т.С. 

Опираясь на знания обществоведческого курса, социальный опыт, приведите, 

не названные в тексте,  три внешних  источника финансирования бизнеса 

 

Опираясь на знания обществоведческого курса, социальный опыт, назовите 

три формы государственного бюджетного финансирования бизнеса 

 

Ответы 

Ответ 1 

1.____________________________________________________________ 

2.____________________________________________________________ 

3.____________________________________________________________ 

 

Ответ 2 

1.____________________________________________________________ 

2.____________________________________________________________ 

3.____________________________________________________________ 

 

 

Критерии оценки:  

Вопрос 1.За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

Максимальный балл за ответ на вопрос 1– 3 балла 

Вопрос 2. За каждый полный и правильный ответ- по 1 баллу.  

 Максимальный балл за ответ на вопрос 2– 3 балла 

Общее максимальное число баллов за задание 10 – 6 баллов 

 


